

2022年4月13日 星期三 壬寅年三月十三
今日12版 第11530号 人民日报社出版
编辑部邮箱：peoplehwb@VIP.163.com

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

HW海外网
www.haiwainet.cn



习近平《在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上的讲话》单行本出版

新华社北京4月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。



广东中远海运重工码头，工人为进坞修理的船舶检测维修。
付海燕摄（人民视觉）



江苏省海安市雅周现代农业园内，村民驾驶植保机在田间进行药物喷洒。
翟慧勇摄（人民视觉）

色食品原料（玉米）标准化生产基地核心示范
区，2台旋耕机开始耕作，一天下来完成约10
公顷地的整理。“这是第一天上地，往后大机
械陆续都能进地干活，那就更快了。”梨树县
宏旺农机农民专业合作社理事长张文镝说。

主动抢抓农时进度度，吉林省将科学合理
放开社会管控，抓紧动员农民下田春管春耕，组
织秸秆离田清运等工作，确保春耕生产按时序
推进。4月10日，吉林省疫情防控工作新闻发
布会详细介绍了金融助力备春耕稳增长30条
保障措施。吉林省各银行机构3月份累计发放
备春耕贷款84.8亿元，力争今年涉农贷款增速
高于上年2个百分点。

惠民生

在四川省成都市锦江区人力资源市场，来
自仁寿县的农民工廖伟刚刚找到工作，正在等
待坐车前往用工企业。“我是焊工，和一家企
业谈好了岗位，每月工资4000多元。找工作挺
顺利，这个待遇我比较满意。”

据了解，四川省正在全省紧锣密鼓建设农



浙江省德清县钟管镇的一家智能装备企业
车间里，工人在焊接加工零部件。
王正摄（新华社发）

民工综合服务站，努力打通服务保障农民工就
业“最后一公里”。

从中央到地方，从城市到乡村，应对当前复
杂形势，各级政府严控各项开支过紧日子，
节用裕民切实增进民生福祉。

山西省娄烦县位于吕梁山腹地，今年在财
政吃紧的情况下增加2000万元投入教育，为全
县1100多名义务教育阶段教师发放基础性绩效
奖，以达到义务教育阶段教师工资不低于公务
员平均工资的要求。

发现最近每月工资涨了1830元，娄烦县杜
交曲镇中心学校教师常永春感慨：“可以很大幅
度改善家里生活，让我安心在农村扎根教书。”

春光灿烂，蜂舞蜜甜。江西省井冈山市东
上乡整合土地30多亩，共整合资金40万元，鼓励
合作社建设示范型蜂场，带动更多村民参与“甜
蜜产业”。

（综合本报记者孙懿、韩维正和新华社电）

工作人员在上海松江区的叮咚买菜蔬果大
仓内作业。

新华社记者 丁汀摄



用自己的手攥紧中国种子

■ 邱海峰

4月10日，习近平总书记在海南省三亚市崖州湾种子实验室考察调研时强调，种子是我国粮食安全的关键。只有用自己的手攥紧中国种子，才能端稳中国饭碗，才能实现粮食安全。要弘扬袁隆平等老一辈科技工作者的精神，十年磨一剑，久久为功，把这件大事抓好。

这是近期以来，习近平总书记再次就我
国种业发展作出重要指示。一个多月前的3
月6日，他在看望参加全国政协十三届五次
会议的农业界、社会福利和社会保障界委员
并参加联组会时强调，种源安全关系到国家
安全，必须下决心把我国种业搞上去，实现
种业科技自立自强、种源自主可控。

农以种先。崖州湾种子实验室所在的
国家南繁科研育种基地，是我国重要的农
作物种子繁育“大本营”，袁隆平在这里取得
杂交水稻育种关键突破，我国已育成的农
作物新品种里约70%经过了南繁基地的培育。
2018年4月12日，习近平总书记到海南考
察，专程前往国家南繁科研育种基地，强调
“要下决心把我国种业搞上去”。

小小一粒种子，一头连着百姓生活，一头
连着国家战略，习近平总书记始终牵挂在
心。早在2013年12月的中央农村工作会议
上，习近平总书记就深刻指出“一粒种子可以
改变一个世界”。近年来，在中央农村工作会

议、中央经济工作会议、全国两会、国内考察
等重要场合，习近平总书记反复提及“种子”，
从“要开展种源‘卡脖子’技术攻关”，到“把种
源安全提升到关系国家安全的战略高度”，再
到“加快生物种业产业化步伐”……党的十八
大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚
强领导下，我国种业发展有了很大进步。截
至目前，我国主要农作物良种基本实现全覆
盖，自主选育品种面积占95%以上，水稻、小麦
两大口粮作物品种自给率达100%。

“种好粮，一半谷。”良种在促进粮食增
产方面具有十分关键的作用。当前，我国粮
食生产实现历史性的“十八连丰”，良种在农
业增产中的贡献率超过45%，中国粮主要用
上了中国种。但同时我们也要清醒认识到，
从中长期看，我国粮食消费总量仍将刚性增
长，粮食产需将维持紧平衡态势，确保国家
粮食安全这根弦一刻也不能放松。在耕地
有限的背景下，更要在种子上下功夫。从全
球视角看，种子问题各国普遍重视。作为世
界第二大种子需求国，我国种业发展在一些
品种、领域和环节还存在明显短板，玉米、大
豆等作物单产还有很大提升潜力。如何打
好种业翻身仗？小小种子，有大文章可做。

种质资源是基础。农业种质资源是国
家战略性资源，事关种业振兴全局。没有
种质资源作基础，再先进的育种技术和保
存条件，也不能凭空育出新的品种来。去
年以来，我国启动新中国历史上规模最大的
农业种质资源普查，新收集农作物种质
资源超2万份，建设并投入试运行国家农
作物种质资源库，加快摸清家底，加强资源
保护，全力打好种业翻身仗的第一仗。

自主创新是关键。习近平总书记强调，种
源要做到自主可控，种业科技就要自立自强。
这是一件具有战略意义的大事。从推进种业
领域国家重大创新平台建设到启动农业生物
育种重大项目，从加快实施农业关键核心技术
攻关工程到实行“揭榜挂帅”“部省联动”等制
度，从开展重大品种研发与推广后补助试点，到
强化种业知识产权保护……聚焦种业创新，集
中力量破解难题、补短板，解决个别领域“有没
有”的问题，着力解决大多数领域“好不好”的
问题，我国奋力推动种业高质量发展。

打好种业翻身仗、推进种业振兴，是一项
长期任务、系统工程，等不得也急不得。正如
习近平总书记所说，“十年磨一剑，久久为功”。

（作者为本报评论员）



本栏目主持人：陈振凯

云南——坚持推优导向 实现比例要求

本报记者

沈靖然

党的二十大代表选举

走了一小时的山路，云南省普洱市西
盟佤族自治县力所拉祜族乡南亢村党总
书记娜祜，来到88岁老党员扎俄的家，宣
传党的二十大代表人选推荐提名工作并征求
他的意见。

“党代表要切实代表我们，家风要好，还
要讲奉献。”扎俄说出了自己心中党代表的
标准。

“我们村有17个村民小组，3个以佤族
为主，14个以拉祜族为主。”娜祜说，为了
保障村里党员参与推荐提名工作，村党
总支成立了宣传队，确保将工作流程、纪
律和相关要求宣传到位，充分听取意见。

坚持党的领导与发扬民主相统一，严
格按规定程序选好二十大代表，是增强代
表先进性和广泛代表性的重要保证。云
南省委组织部有关负责人介绍，云南严格落
实“三上三下”程序，坚持走好群众路
线，广泛进行组织发动，采取自下而上、
上下结合、反复酝酿、逐级遴选的办法，
好中选优、优中选强，组织22家推荐单位
100%的基层党组织和99.99%的党员参加推
荐提名。

“吴书记能成为代表人选考察对象，

全村都为她感到高兴，她是我们学习的榜
样。”昭通市彝良县牛街镇水田村党总
书记常开勇说。水田村能脱贫致富，离不
开原驻村第一书记吴长碧的努力，她2015
年开始驻村，带领群众艰苦奋斗，村民人
均年收入由2015年的1420元，提升到2021年
的9380元。

“我们注重推荐那些在艰难险重任务
和艰苦环境中表现突出的优秀共产党员。”
昭通市委基层党建办主任赵其介
绍，昭通把确保实现代表结构比例要求作
为重点，在保证生产和工作一线代表比
例的同时，统筹考虑少数民族党员代表比
例和构成。推荐人选中，少数民族人选占
36%，覆盖了彝、苗、回等少数民族。

党的二十大代表应具有广泛代表
性，必须进一步优化代表结构，要综合
考虑行业、领域和地区分布，尽可能做
到各个领域、各个层级、各个方面都有
代表。“代表人选的结构要求充分体现了
党中央对少数民族同胞的关怀。”昭通市
鲁甸县桃源回族乡岔冲村党总支书记孔
令党说，岔冲村的68名党员都积极参与
了推荐提名。

截至目前，云南省已顺利完成了党的
二十大代表人选推荐提名工作，确定了62
名考察对象，并完成了考察工作，为下一
步的选举工作奠定了坚实基础。